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A japán külügyminiszter berlini és római útja 
valasz Amerika háborús tevékenységére

Rómából jelentik: Macuoka japán 
külugyminiszter április 3-án. vagy 
4-én érkezik Rómába és 3—4 napot 
tőit ott. Ezalatt a Dúcéval megvizs­
gálják a világhelyzetet és a háború 
várható fejleményéit. A külügymi­
niszter Berliniből érkezik Rómába és 
onnan Moszkvába utazik tovább, 
ahol szintén néhány napot tölt el. 
A Tribuna Macuoka róm-aá és berli­
ni útját válasznak mondja Amerika 
fenyegető lépésére. Figyelmeztetés ez, 
hogy

Amerika nem avatkozhatik be 
az Atlanti-oceánon anélkül, 
hogy a Távolkeleten is be ne 
avatkoznék. Tegnap Amerika 
beszélt, legközelebb Japán fog­
ja hallatni szavát. Macuoka 
ezért utazik Berlinből Rómába.

Macuoka berlini tartóz­
kodása alatt Ciano is 

a német fővárosba 
érkezik

Berlinből, jelentik: (NTI.) Macuoka 
japán külügyminisztert, európai 
jár a elkíséri a japán külügyiminisz 
téri um európai es ázsiai osztályának 
főnöke, továbbá, a külügyminiszté­
rium 8 főtisztviselője, több katonai 
>za.kértő, a hadügyi és tengerészet 
ügyi minisztérium részéről, valamint 
a. Domeii-iroda egy munkatársa. Né 
met politikai körökben igen nagy je 
len tőséget tulajdonítanak a japán 
külügyminiszter németországi 
fásának- Berlini diplomáciai körök 
ben lehetségesnek mondják, hogy 
Macuoka berlini tartózkodása alatt az 
olasz külügyminiszter is Berlinbe 
érkezik és a három szövetséges állam 
külügyminiszterei együttesen tanáé 
kozhatnak.

Berlini politikai körökben utalnak 
■arra a tényre, hogy 1905 óta. egyetlen 
japán külügyminiszter sem lépett, 
idegen földrész területére.

variassági látogatást tesz. Lehetséges, 
hogy visszatérőben újra megszakítja 
útját a szovjet fővárosban.

Belgrádból jelentik (Búd- Tud.) A 
Politika berlini tudósítója szerint 
Rómában úgy vélik, hogy Macuoka 
európai látogatásának befejezése 
etott nem kell semmiféle nagyobb ta­
vaszi eseményt sem várni. A német 
&ajtó szerint a japán külügyminiszter 
látogatása során a tengelyhatalmak 
nagyjelentőségű határozata várható.

Belgrádból jelentik: A Politika 
berlini jelentése szerint itt úgy tud­
ják, hogy Macuoka Moszkván, Berli­
nen és Rómán kívül Vichybe is el­
látogat

Rómából jelentik: (MTI.) A római 
lapok kimerítő cikkekben foglalkoz­
nak Macuoka küszöbön álló európai 
utazásával és ah áromhatalmi paktum 
jelentőségével. Rámutatnak arra, hogy 
a három hatalmi paktum jelentősége 
nemcsak abban áll, hogy határozott

kő fedezettségeket tartalmaz bizonyos 
eshetőségekre, ha nem lefekteti, az új 
.világrend alapjait is. Nem lehet, elfor­
dítani a figyelmet, a «send es -óceánt
helyzetről sem. Fennforog annak a 
veszélyes hogy a háború kiterjed az 
egész, fold kerekségére. Az angol­
szász birodalom mindent elkövet 
hatalma és vagyona megvédésére. 
Tokio, Berlin és Róma egyetlen ér­
deklőmből alkot és el van szánra, 
hogy leveri a közös ellenséget 

Macuoka március 17-én száll fel 
a t ran szilibe riai gyorsvonatra- Utjával 
kapcsolatban kijelentette, hogy kül­
detése igen fontos, de nincs titokza­
tos jellege. Beható megbeszéléseket 
akar folytatni a há.romhatalmi egyez­
mény jövőjéről, ami különösen szí­
vén fekszik' és személyesen is meg 
akarja ismerni a tengelyhatalmak ve. 
zetőiib A velük folytatandó tárgyalá­
sok döntően befolyásolják majd a 
helyzet további alakulását-.etvrftitmn —---- - iai“cuu- IJ'etmcs'aK aD™n all, hogy határozott

összeült a iugaszlév koronatanács, hogy 
Hornion az ország végleges állásfoglalásáról

Á török miniszterelnök ma nyilatkozik a külpolitikai helyzetről.
Kiürítik Isztanbult

vei ÍSSÍ (3TH Pál kormányZóherceg elnöklét 
lön !? , ! 11 órakor összeült a koronatanács, hogy 4Snt-

a nemet reszroz előterjesztett javaslatokról. 
a ^arrnányzóherceg tárgyalásai a kormány tagjaival ás ma­

iak Von h ’ Szemtel1y.i.séaekkel tegnap egész napon át tartot- 
ri ' . eeren nemet követ kedden meti beszólást folytatott
vmcar-Markovies külügyminiszterrel.

Belgrádi politikai körökben egyébként a hét végére várják 9 
nemet.jugoszlav egyezmény aláírását. Az aláírás valószínűen Né 
netoiszagban iortemk meg. Cvetkovics miniszterelnök és Cincár 

Markovucs külügyminiszter előreláthatóan pénteken utaznak Né­
metországba A nemet repülőgép, amely a két minisztert Német- 
országba szállítja, mar tegnap megérkezett a zimenyi repülőtérre.

A?: ot^sz^örög' viszályf. csak a harc
döntheti cl

Nagyjelentőségű határozatot hoz­
nak a tengelyhatalmak,

Tokióból jelentik (Stefani): Ma
•újoka japán külügyminiszter ma es- 
le 23 óra 35 perckor indul e] Tokió­
ból európai útjára és március 17-én 
érkezik Mancsukba, ahonnan vonaton 
folytatja útját,. Elutazása előtt a ja 
Pán külügyminiszter fogadta a német 

a* olasz sajtó képviselőit Kijelen- 
telte a többi között Moszkvában ud-

Athénből jelentik- (Budapesti Tudó­
sító) A görög hadseregfőparancsnok­
ságnak az elmúlt éjszaka kiadott je­
lentése arról számol be, hogy clasz 
csapatok egyes helyeken igen heves 
támadásokat kezdtek. A görögök az 
erős olasz támadást ellentámadással 
igyekeztek feltartani. A légj tevékeny­
ség is megélénkült.

Anglia súlyos hajóveszteségei 
a négy téli hónap alatt,

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő- 
főparancsnokság jelentése szerint az 
Anglia elleni kereskedelmi háborúban 
az 1940 novemberétől 1941 február vé­
géig tartó négy téli hónap alatt az 
ellenség 2.037.000 tonna, kereskedelmi 
hajóteret vesztett. Ebből l,52-i.000-et a 

.haditengerészet és 513.000.et a léeeró

üülyesztett el. A légierő eeznkivü! 
bomba találatokkal súlyosan megron­
gált, százhetvenöt ellenséges kereske­
delmi hajót. Ezek a. számok nem fog­
lalják magukban azokat n vesztesége­
ket, amelyeket az ellenség az aknata­
lálatok következtében szenvedett.

Az olasz főhadiszállás legújabb je­
lentése szerint Kelet-Afrikában, Keren- 
szakaszán az olasz osztaguk elfoglal­
tak egy ellenséges állást. Egy bomba- 
vető alakulat az éjszaka eredményesen 
támadta La, Valetta katonai célpont­
jait.
145 ezer Ionná hajötérveszteség 

egy hét alatt.
Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 

az angol rádió a tengernagyi hivatal 
jelentése alapján közli, az angolok .íz

elmúlt héten ellenséges hadiceelokmé 
nyék következtében 20 kereskedelmi 
hajót vesztettek, összesen 102 ezer ton. 
na tartalommal. Nyolc szövetséges ke- 
reskedelmi hajót, is elvesztettek 43 ezer 
tonna tartalommal. Ezek e. veszteségek 
—■ folyt, a ti a a, jelentés — * légeulyosab- 
bak, amelyeket A»glia a háború kit«, 
r-sse óta elszenvedett. Bár a jövőben Ii 
nagy veszteséggel kell számolni, azt 
azonban ki kell jelenteni, hogy ilyen 
mértékben nem folytatódhat tovább.

Ankarából jelentik (Mai: Nap): A 
török rádió szerda reggeli közlése sze­
rint. Saydam miniszterelnök ma dék 
e.'őff nyilatkozik a külpolitikai hely­
zetről. Úgy tudják, hogy a miniszter­
ein ök ezúttal kitér fív tier üzenetére 
is. A Politika konstantinápolyi jelen­
te szerint a kormánypárti többség 
‘ifkos ülésén, amelyet tegnap tartottak 
a külügyminiszter nyilatkozott a kül­
politikáé helyzetről, különösen a bul- 
gáriai eseményekkel kapcsolatban. 
Eszerint a török kormány a legna­
gyobb figyelemmel kíséri a-z új hely­
zetet és minden erejével igyekszik a 
békét fenntartani.

Az olasz-görög viszállyal kapcsol*U 
ban a, lap úgy értesül, hogy a hely­
zet tisztázódott és azt most már vég­
leg a tengeren . döntik el, miután 
nincs kilátás a közvetítés sikerére.

Isztambulból, jelentik (Stefani): Tö­
rökországban elsőrendűi fontosságot 
nyertek a partvédelmi; gyakorlatok, 
amelyek során őrséget képeznek ki. 
ejtőernyősök ellep.

■■ m*
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Megindulnak a közmunkák
Hozzákezdtek az elhanyagolt nagyváradi utcák javításához 
Miért bocsátott el a város négyszáz ínség-munkást ? — Sok 

a panasz a szociális ellenőrzést végzők ellen
Tudvalévőiéig több mint ötezer 

mumka.nÁlikíilii volt Nagyváradon a 
magyar uralom bokötízöntése után és 
nagyon hegyesen egyik első gondja 
volt a város vezetőségének ezen a} 
rendkívüli méretű munkanélkülisé­
gen segíteni. Lehetővé tette ezt az a 
körülmény, hogy az újonnan épült 
városrészekben több. mint 500 utca 
volt tel jesen kövezetten ül és ran de­
iced énül amelyek szabályozása és 
Legalább ideiglenes kiköveaése igen 
sok munkaerőt igényelt. Az állam 
is tekintélyes összegeiket bocsájtott 
a város rendelkezésére az uícasza- 
bályozásri munkák ftiegindítására s a 
háztulajdonosok megajánlásai is 
nagy összegeket eredményeztek, úgy­
hogy a főmérnöki hivatal a szociális 
szervezettel karöltve a munkanélkü- 
Mek jelentős részét kenyérkeresethez 
tudta juttatni a nehéz téli hónapok- 
ben-

Meg is indult az útépítési munka 
és (egyezerre több városrészben is

megnyugvással láthatta a román ura 
lom idejében teljesen elhanyagolt és 
magárahagyott utcák lakossága, hogy 
ez a kétirányú gondoskodás, amely 
járható utcákat teremt és egyúttal 
munkaalkalmakat nyújt., valósággal 
megváltoztatja a városrészek képét. 
A munkáscsapatokban, amelyek az új 
telepeken megjelentek, a nincstelen 
napszámosok mellett Jeszegényedett 
iparosok és. nagy kenyérgondokkal 
küzdő szakmunkások is lapátolták a 
sarat, talicskáztak a földet, hordták 
a kavicsot és a porondot egész télen 
ál- A járókelők, akik. elmenőben a 
munkáscsoportok mellett, megfigyel­
hették őket; különös megállapításokat 
tehettek. Egészen egyszerű, külsejük­
ben is a szegénység legalsó fokán ál­
ló napszámosok mellett jót öltözött 
mesterem berek is kutxikoliak nap­
estig, akiknek beszéde is elárulta, 
hogy nem a lapát o'ás és a talicskázás 
az élethivatásuk-

Egykori „koecenirásokíá a várad! 
útjaviló ammkások között

fisak a napokban lestük el néhány 
munkásé soportt társalgását. Keserű 
akasztófahumorral vesézik egymást, 
tréfásan utalva a szakim ára, amelyet 
a nehéz viszonyok miatt átmenetileg 
nem gyakorolhatnak.

— No, — mondja az egyik, — ma­
ga sincs hozzászokva a melóhoz.

Ami alatt a munkát kell érteni.
-—Énné volnék? — feleli gúnyos 

önérzet ességgel a m á sik. — Hát Ro- 
tosanináil ki ásta az árkot?

Erre mindenfelől hozzászólások 
hangzanak el:

t- Én a Károly vonalnál ásiarn • • 
Én Suca vénái...

És rövid idő alatt lerajzolódik szin­
te az egész Nagyrománia határvidé­
ké nék térképe az egykori „koncsent- 
r an sek“ beszédében, de egyúttal fel- 

. eievenitődik 3 román uralom utolsó, 
elviselhetetlenné vált korszakának 

, minden szenvedése-

— Meló, meló, — állapítják meg az 
emberek, — de legalább- magyar 
meló-

És - legalább munkaalkalom, ami 
napi: három pengőt jelent s ebből, ba 
bizonyos levonásokkal kapják is kéz­
hez a munkások, az éh-halál elleti biz. 
íosftva vannak családjaikkal együtt.

A napokban azonban nagy riada­
lom futott végig a szükségniunká- 
sok csoportjain. A polgármesteri hi­
vatal, — amelynek népjóléti szervei­
nél nap-nap mellett az ínségesek nagy 
iömegei jelentkeznek szükségmun­
kára. — természetesen minden esz­
közt megragad, hogy a legjobban rá­
szorulóknak munkaalkalmat, kenye­
ret biztosítson. Ezért ellenőrző köze­
gek járták végig a szükségmunkára 
felvett munkanélküliek lakását, hogy 
megállapítsák, nipcs-e közöttük olyan, 
akinek felvételét nem indokolja vég­
szükség.

Környezettanulmányok az ínség- 
munkások lakásán

Az inscgnmnkások lakasain végzett 
környezel tanulmányok kiterjedtek 
más körülmények megállapítására is. 
Szeptember hónapban ugyanis igen 

menekült érkezett Nagyváradra, 
akiket a menekültügyi hivatal az 
anyaország különböző részeibe továb­
bi lőtt elhelyezés végett. Ezek közül 
számosán visszaszivárogtak és növel­
ték a munkanélküliek számát Azután 
sokap érkeztek \ áradra a környékről 
is, akikről más községek tartoznak 
gondoskodni. Hasonlóképpen érkez­
tek Nagyváradra olyan anyaország­
beliek- akiknek azelőtt Csopka- 
.Magyavországon megfelelő életlehető­
ségük volt. Ezek közül az első idő­
ben- a személyi adati k ellenőrzése 
körül természe,szervileg keletkezett 
nehézségek miatt sokan jutottak 
munkához városunkban, megnehezít­
ve a helyi munkanélküliek 
súlyos helyzetét.

amúgy is

A szükségessé vált környezettanui- 
mányozásra tizenöt fiatalembert küld­
tek ki a megfelelő utasításokkal. De 
ennek a munkának az elvégzésére ko­
moly előtanulmányok, tapasztalatok 
szükségesek s ezek hiányában leg­
alábbis szociális érzékkel kell az el­
járó közegeknek bírniok. Ilyen köze­
gek azonban nem álltak rendelkezés­
re. A kiküldött fiatalemberek csak 
ideiglenes alkalmazottak a városnál s 
talán emiatt is többek közülük egy­

általában nem állottak hivatásuk ma­
gaslatán és sok panaszra adtak okot a 
tapintatot és körültekintést igénylő 
eljárás során. Már a munkáslakásokba 
való bekopogatásnkkor sem találták 
el a hangot s tudakozódásaik közben 
sok esetben nem voltak figyelemmel 
arra a szociális érzékenységre, amely 
különösen az önhibájukon kívül nyo­
morba jutott, jobb sorsra érdemes 
iparos embereknél és szakmunkások­
nál nagyon is indokolt

Számos panasz érkezett be hoz­
zánk, hogy egyes környezettanulmá­
nyozó fiatalemberek tiszteletlen és bi­
zalmas hangot engedtek meg maguk­
nak fiatal, csinos munkásasszonyok­
kal szemben.

Emellett általános a panasz, hogy 
túlzott szigorral ítélték meg a kikül­
döttek az inségm uuk ára felvettek rá­
szorultságának mértékét. Egy munka- 
nélküli kőművest azért ajánlottak el­
bocsátásra, mert egy kis magaépítette 
vályog vityillpja van, egy másik ke­
nyérkeresetnélküli iparosembert pe­
dig azért, mert varrógépet találtak 
lakásán. Számos esetben azért állapí­
tották meg a rászorultság hiányát, 
mert nem találták a családot egészen 
sötét nyomorban: még van szerény 
berendezésük, felvevő ruhájuk, ágy­
neműjük

A kiküldöttek jelentései alapján az­
tán mintegy 400 inségmunkág meg­
kapta felmondását. Bizonyára vannak 
sokan ezek között, akik -— különösen 
azért, mert családjukban nem ők az 
egyedüli kcnycrkercsők, — valóban 
méltánytalanul jutottak az inségrnuu- 
kások sorába: olyanok is vannak, 
akik akár azért, mert vidékiek, akár 
pedig mert más gondoskodás tárgyát 
képező menekültek, nem tartoznak 
azok közé, akiknek megélhetéséről a 
városnak elsősorban kell gondoskod­
nia. De. mint a hozzánk érkezett pa­
naszok özönéből megállapítható, igen 
sok nélkülöző, családos inségmunkást 
az utolsó fa'at kenyértől fosztotta 
meg a felmondás, azért véleményünk 
szerint a felmondásokat megelőző el­
lenőrző eljárást haladéktalan felül 
kellene vizsgálni annál is inkább 
mert azt — a kellő irányítás ellenére 
is — nem szakavatott és sok esetben 
minden szociális érzéket nélkülöző 
közegek végezték.

Tudomásunk szerint « város népjó­
léti hivatala meg is kezdte már a pa­
naszok kivizsgálását és remény van 
reá, hogy sok elbocsájtott inségm.in- 
kás ismét visszekeriil azokra a munka­
helyekre, amelyeken a nagy közmun­
kák es a tavaszi építkezések megindu­
lásáig semmiki-ppep sem nélkülözhet­
nek.

()'■ b.)

A napokban nyílik meg a

szahíáiszerész Üzlet
Nagy Sándor utca 1, Del-Ka mellett.

Megkezdődtek 
a püspöki kor 

tavaszi tanácskozásai
Hilda (testről jelenti a Magyar Ku­

rír: Magyarország latin és görög szer, 
Larlásu római katolikus püspöki kan 
Serédi Jusztináén biboros-hercegpri- 
más elnök lésével szerdán reggel meg. 
kezdte a szokásos tavasai tanácskozá­
sát a budai hercegprímást palotában 
A tanácskozáson megjelent Símre, 
csányi Lajos egri érsek, Glattfelder 
Gyufa Csanádi. Hosszú Gyula kolozs­
vári, szatmámém-eti-i görög katolikus 
Hanauer István váci, Bubnics Mi­
hály rozsnyú:. Virág Ferenc pécsi, 
Svoy Lajos székesfehérvári, Grösz 
József szombathelyi, Stoj/ca Sándor 
.munkácsi görög katolikus, Dudás 
Mikl ós hajdú dorogi görög katolikus. 
Czapik Gyula veszprémi, br. Apor 
Vilmos győri püspökök. Kelemen 
KrizQston pamonhalmai főapát, JJn- 
denberger János debreceni: apostoli 
kormányzó. Lengyel Zoltán örmény 
szertartásit apostoli kormányzó, 
Schriffert Béla nagyváradi és Sán­
dor Imre kolozsvári püspöki hely. 
nők.

Három és félávifegyházia 
ítélték Bíró Pál 

tettestársát
Budapestről jelentik: A bíróság ma 

hirdetett ítéletet Biró Pál és Sivó Jenő 
bűnügyében. A törvényszék Sívó Jenő 
vádlottat, mint a szökésben levő Bíró 
Pál tettestársát, bűnösnek mondotta ki 
egyrendbeli fizetési eszközzel folytató, 
lagosan elkövetett visszaélés bűntetté, 
vei és ezért 3 évi és hathónapi fegy. 
házra, húszezer pengő pénzbüntetésre 
tízévi hivatalvesztésre és ugyanilyen 
tartalmú jogvesztésre ítélte. Kötelezte 
ezenkívül kettőszázezer p>ngő vagyoni 
elégtételnek, saját személyében való 
megfizetésére, továbbá az elkobzás ah 
eső értéknek megfelelő három millió 
731 ezer pengőnek Biró Pállal vald 
egyetemleges megfizetésére ítélte.

Sivó Pál előzetes letartóztatásban ki. 
lnne hónapot és öt napot töltött, arait 
a törvényszék kitöltöttnek vett. A 
pénzbüntetés, behajthatatlanság esetén, 
száz pengőnként további egy nap, ősz- 
szesen kétszáznapi egyetemleges fegy­
házbüntetésre változtatható. Sívé Jené 
és Biró Pál egyetemlegesen kötelesek 
ezenkívül az eddig fölmerült, 20.855 
pengő, valamint az ezután fölmerüli 
bűnügyi költségeket az államkincstár, 
nak megfizetni
♦♦♦♦<

Nagy gyászpompávai 
temetik ei a kézigránát 
kispesti diákáldozatait

Kispestről jelentik: A rendőrségen 
erélyesen nyomoznak a kispesti diák- 
szerencsétlenség ügyében. Azt kutat­
ják. hogy hogyan jutott a kézigránát 
a kis Szigetihez. Megállapították, hogy 
a legelfogadhatóbb vélemény sxntir» 
a városháza melletti gödörben talál­
ta a kézigránátot, amelynek felrok 
bánása azután rajta kívül két kis­
diák haláilát okozta. A szörnyű sz?- 
micsétlengég sebesültjei közül Xfára 
Ferenc és Kovács Sándor állapota jk 
vu). Tóth Lajos azonban súlyosan 
besült. és szemét veszedelem fenyege­
ti mert szemébe gránát,szilánk iko 
n'i 11. Egyébként Kistpe sieti Wti
gyászpompával temetik el a tragikus| 
-zemicséMenség kis áldozatait-
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Churchill angol miniszterelnök 
1940. őszén tartott beszédeiben nyíl­
ton bevallotta,, hogy Anglia a német 
tengeralattjárók támadásainak fnko 
xódásánal számok Célzóit arra. hogy 
ezt valószínűleg sem a hajókarnnán 
rendszer bevezetése, sem a kereslte, 
dehrni, hajók felfegyverzése, sem az 
Egyesült Államok által, átengedett 
torpedórombolók, sem vízi bombák, 
de még a német hadikikötök ellen m'. 
lesett légi- és aknatámadások sem 
akadályozhatják meg. Már ekkor 
megjövendölte azt. hogy az angol ke 
reskedelmi. hajózás veszteségei az 
1941-ik énben tetemesen meg fognak 
növekedni

Jóslása beválj■ A hajóveszteségek 
valóban megnövekedtek, mert a né~ 
m-et. tengeralattjárók és egyéb tengeri 
egységek azóta már egész hajókara- 
vanokat -pusztítottak el. Ma, már né-1 
met segédcirkálók veszélyeztelik az 
Atlantiaz Indiai-Óceán és a Déli- 
tenger vizeit. A „Carnarvon" nevű 
angol segédcirkálót a németek súlyo­
san megrongálták és a Montéindfio-i 
kikötőbe való menekülésre kényszer 
rí tették. Nauru angol szigetei, német 
egységek löd. őzt ék, o Déli-teng even pe- 
dig, ahol egyébként béke idején csak 
kisebb hajók teljesítettek szolgálatot, 
a németek 10—15.000 hryJioregisz- 
tertonnés angol gőzösöket süllyesztet­
tek el- A német segédcirkálók jelen- 
léje az angolokat arra kényszeríti, 
hogy a hajókaraván rendszert, az At­
lanti-óceán déli részére, Délamerika 
keleti partjainak környékére, és az 
Indiai-óceán területére is Mlerjesz- 
szék.

Az angol sajtó a német tenger 
alattjárók és egyéb tengeri egységek 
okozta veszélyt, a Földközi-tenger 
mellékén lefolyt angol sikerek, mint 
Kréta szigetének elfoglalása, olasz 
csatahajók megrongálása, a Kirenei 
kában végrehajtott sikeres előnyom,u 
lás, stb., méreten felüli túlzásával 
igyekszik elkendőzni.

Mindez 'azonban nem segít sem 
mit, mart. a Brit-Birodalom az anya­
országgal áll. vagy bukik, ma éppen - 
úgy, mint 200 évvel ezelőtt, amikor 
ezt. az idősebb Piti, Anglia neves á' 
lamférfia már megállapította.

Az angol, szigetország helyzete egy­
re. súlyosbodik. A német vezér és 
kancellár legutóbbi, beszédében már 
bejelentette a korlátlan tengeralattjá­
ró háború megkezdését és jelentős 
számú újabb tengeralattjáró beállttá 
sát. Hogy ez a tény milyen súlyos 
megpróbáltatás elé fogja állítani az 
angol flottát, azt könnyen megérthet­
jük, ha emlékezetünkbe idézzük Lee 
angol lordnak az 1922. évi Washing- 
ton-i leszerelési értekezleten tett. ama 
kijelentését, mely szerint az ebben az 
időben megvolt csak mintegy 10—12 
német tengeralattjáró esetleges táma­
dásának elhárítására Angliának 4000 
különböző nagyságú tengerészeti egy­
séget. kelJett volna szolgálatba állíta­
nia.

Mivel a német tengeralattjárók szá­
ma. 1922 óta sokszorosára, meg növe­
kedett, vem lehet vitás, hogy azok 
hatásának megakadályozása, tn4t ben 
mar oly súlyos feladat lesz, amellyel 
az angol haditengerészet, még a je­
lenleginél tevőlegesebb amerikai se-1 
ít'dség mellet/ is nehezen jog meg■ j 
birkózni tudni. I

Pokolgép robbant 
az ístambuü Palota­

szállóban
A sjtálíoíiábaii lakott Randell sióiíaí angol követ 
év a követség személyzete is, A robbanás pillana­

tában a követ dolgozószobájában tartózkodott
Iszfanbulböl jelentik: (NTf) Kedden 

este kevéssel fiz éra után az isztanbult 
Per* városrészben a Palota száll«1* alsó 
helységében pokolgép robbant, amely 
súlyosan megrongálta az épületet. A 
robbanás Hízót okozott amelyet a lüz 
oltósáa rövid Idő alatt eloltott. Az ed 
diqj megállapítások szerint 5 személy 
meghall és megsebesült. Kgy villamos.

kocsi, amely a szálloda közelében ha 
ladt siilyosan megrongálódott.

A szállodában az utóbbi illőben lő 
ként angolok laktak. Az simult két nap 
folyamán a Bulgáriából Isztambulba 
érkező angol diplomaták közül néha 
nyan szintén Itt szállottak meg. Tlt 
szállott meg azonkívül !őbb Romániá­
ból érkezeti angol js.

Letartóztatták a szálloda egész 
személyzetét

Isztambulból jelentik (Mai Nap) 
A szállodában, amelyben a robbaná. 
történt, lakott Rendelj, volt szófiai an 
gnl követ, a volt követség tisztvise­
lőivel és tisztviselőnőivel együtt- A 
robbanás pillanatában a követ éppen 
dolgozószobájában postáját rendezte. 
A robbanás után a követ, ijedten 
kiáltozta, leánya nevét, Rövidesen ki 
derült, hogy nem történi baja.. Az 
előcsarnokban a robbanás után 5 ha 
lőttet találtak a romok alatt. Egy 
előre csak egy rendőr és egy alka! 
mázott személy,azonosságát sikerült
megállapítani. Az angol követség sze 
mélyzete közül az első titkár és két 
titkárnő súlyos sérüléseket szenvedett. 
A robbanást hatalmas erejű pokol­
gép okozta. Az egyik feltevés szerint 
a pokolgépet. 9 tetőzetben építették 
be. A mennyezet teljes egészében a 
földre zuhant. Valószínűnek létszák 
az a föltevés, amit az egyik tisztvi­
selő közölt. E szerint, amikor Szó­
fiából elindultak és számbavették a 
poggyászt., kidé—ült, hogy két. cso­
maggal több van, mint amennyiről 
eddig tudtak. Azt, hitték, hogy vala­
ki az utolsó pillanatban fényképtás­
kákat helyezett, el a csomagok között. 
A robbanás pillanatában az egyik 
titkárnak eszébe jutott, hogy a száim- 
feletti csomagok egyike szobájában 
van, mire azt. sietve az utcára haji 
tolta. A csomag nem robbant fel és 
később megvizsgálták és akumolátort 
találtak benne. A robbanás után a 
nagy zavarban a rendőrök először 
Randell követet is letartóztatták. 
Őrizetbe, vették az egész szálloda sze.. 
mélyzetét.

Randell csomagjában volt 
a pokolgép,

Rómából jelentik: A Popolo di

van-« sz«s7 Jellemzőnek találja a lap 
hogy ahol a brit diplomácia meg­
jelenik, mindenütt robbanások és ha. 
iái esetek kísérik. Az angolok bizo­
nyara meg fogjak kísérelni, hogy 
másokra hárítsák a felelősséget a
történtekért

Három halottja van eddig 
a merényletnek,

Isztanbulból jelenítik (Búd. Tud): 
A Pera városrészben, a. Palofa.-szá.l- 
lóban történt bombamerényletnek 3 
halottja és 10 súlyosan sebesült ál­
dozata van. A robbanás olyan erős 
volt, hogy többszáiz méteres körzet­
ben is hallani lehetett és nemcsak a 
szálló, hanem a környező házak ab­
lakai is bedőltek. A szomszédságba n 
lévő könyvkereskedé., kigyulladt. Az 
utcán meglehetős sok ember tartóz­
kodott, akik között, óriási rémület tá­
madt. A nyomozás azonnal megin­
dult és négy embert letartóztattak.

FERENCJOZSEF
KESERUVIZ

Roma isztambuli jelentése szerint a 
rendőrség art. állítja, hogy a pokol* 
gép Randell poggyászában volt. A 
lap felveti -a kérdést hogy vájjon 
nem az athéniak megismétléséről
♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦A»»»»»

Milyen tárgyakból leket jelentkezni 
a májusi rendkívüli érettségire ?

Fontos tudnivalók a jelöltek szamara
Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi szá­

munkban közöltük az 1941. május ha­
vában tartandó rendkívüli érettségi 
vizsgálatra vonatkozó rendeletet. A je­
löltek tájékoztatására a magyar érett­
ségi szabályzat tanulmányozása után 
még a következőket tartjuk szükséges­
nek közölni:

A jelöltek anyanyelvűk, illetőleg az­
után a nyelv után, amelyen középisko­
láikat. végezték a következő módozatok 
szerint tehetik le a. gimnáziumi érett- 
ságit.:

I. Humánisztikus szakon-,
a) írásbeli: 1. Magyar nyelv. Ma - 

gyér nyelven irt értekezés. 2, Latin 
nyelv, latin szöveg fordító,sa magyar 
vég íorditiása francia nyelvre. — s z 6- 
nyelvre. 3 Francia nyelv. Magyar sző- 
beli: magyar, latin, történelem, ter­
mészetrajz. filozófia,, b) írásbelú 1 
Magyar nyelv. Magyar nyelven irt. ér­
tekezés. ?.. Latin nyelv. Latin szöveg 
fordítása magyar nyelvre. 3, Román 
nyelv. Magyar szöveg fordit.iá.sn román 
nyelvre. Szóbeli: Magyar, latin tör­
ténelem, természetrajz, filozófia. r)

Ma este 7 órakor 
légiriadó-gyakorlat lesz

Felhívom a város közönségének fi- j 
gyeimét, hogy f. évi március hó 12-én. | 
szerdán este 7 órakor kb. 10 percig I 
tarló légoltalmi elsötétítő gyakorlatot 
rendeltem el-

Az elsötétítő gyakorlat alatt min­
denki. úgy n köz-, mint magán- 
épületben tartózkodók. valamint az 
ideán 'ynó Közönség és forgalmi járó- 
művek akként kötetesek viselkedni, 
mint „légvédelmi készültség“ ideje 
ólán elrendelt, riasztás esetén 

Az elsötétítés után a szirénák sza­

bályszerű riasztó jelet adnak.
Ezzel kapcsolatban felhívom a kö­

zönség figyelmét arra. hogy minden­
ki köteles gondoskodni és a szükséges 
anyagokat állandóan kéznél tartani, 
hogy a lakások és egyéb épületek 
szabályszerű módon elsőtétíthetők le­
gyenek.

Nagyvárad. 1941. március hó 11.

Dr. Soós István, s- 
polgármester, 

légoltalmi vezető

k„

Írásbeli: 1. Román nyelv. Román 
nyelven irt értekezés, 2. Latin nyelv. 
Latin szöveg fordítása románra. 3 
Francia nyelv. Román szöveg fordítása 
nyelv, latin, történelem, természetrajz, 
francia nyelvre, Szóbeli: Román 
filozófia, d) írásbeli: Némát nyelv 
Német nyelven irt, értekezés. Latin 
nyelv. Latin szöveg fordítása németre. 
Francia nyelv. Német, szöveg fordítása 
francia nyelvre. Szóbeli: Német 
nyelv, latin történelem, ‘ermészetraiz, 
filozófia e) Írásbeli: Német nyelv. 
Német- nyelven irt értekezés. Latin 
nyelv. Latin szöveg fordítása németre. 
Román nyelv. Német szövoz fordítási 
román nyelvre.

TT, Természetitiáemányi szikim
f) írásbeli Magyar nyelv. Ma 

gyár nyelven irt értekezés, Ideget! 
nyelv (román, német, olasz, angol) Ide. 
gén nyelvű szöveg fordítása magyar 
nyelvre. Francia nyelv. Magyar szövés 
fordítása franciára. Szóbeli: Ma­
gyar nyelv, idegen nyelv, történelem, 
mennyiségtan, fizika, g) írásbeli: 
Román nyelv. Román nyelven irt ér­
tekezés. Idegen nyelv (német, olasz, 
angol) szöveg ford, románra. Francia 
nyelv. Román szöveg fordítása fran­
ciára, Szóbeli: Román nyelv, idegen 
nyelv, történelem, mennyiségtan, fizi­
ka.. h) írásbeli: Német, nyelv. Né. 
met nyelven irt értekezés. ledgen nyelv 
(román, olasz, angol) szöveg ford, né­
metre. Francia nyelv. Német nyelvi! 
szöveg fordítása franciára. Szóbeli 
Német nyelv idegen nyelv, történelem, 
mennyiségtan, fizika.

A nagyváradi m. kir. ál’ami Szent 
László főgimnázium igazgatóságának 
kérésére felhívjuk a, jelölteket, hogy a, 
jelentkezéssel egyidejűleg nyujlsanak 
be írásbeli nyilatkozatot, hogy melyik 
módon akarnak vizsgázni.

(Az érettségi vizsga egyébként nem 
április 26-án kezdődik, mint.' tegnapi 
cikkünk elmében elnézés folytán kö 
zöltük, hanem május elején. Szerk.)

! JOWWilWBUI Ilii.
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Jóváiéfelazerdélyibirtokosokiiak
A roman uralom alatt elvett erdélyi birtokok

ügyének rendezése

X. évf.. ")9- íz- Szerda, 19'd márc, 12

Amióta az 1940. augusztus 30-1 bécsi 
döntéssel visszacsatolt keleti és érdé 
lyj országrészek ismét a. Magyar Szent 
Korona védelme alá kerültek, a ma­
gyar kormány a. lehető leggyorsabb 
fltemben bocsátja ki azokat a rende­
leteket, amelyek ennek a felszabadult 
területnek az életviszonyait a magyar 
jog és a magyar törvények szellemé­
nek megfelelően szabályozzák és ame­
lyeknek célja az, hogy részben mielőbb 
meginduljon a békés, nyugodt élet ezen 
a területen részben pedig, hogy jóvá- 
tétessenek azok az igazságtalanságok, 
amelyeket az erdélyi magyarságnak 
keserves huszonkét esztendőn kersz- 
tü! az elnyomó román uralom részé­
ről el kellett, szenvednie.

Néhány nappal ezelőtt, február 23-án 
a Budapesti Közlöny eimü hivatalos 
lapban igen fontos miniszterelnöki 
rendelet jelent, meg, amelynek célja az. 
hogy a román uralom alatt igazságta­
lanul elvett ingatlanok ügyét az igaz­
ságosság és méltányosság elveinek 
megfelelően rendezze. Hiszen köztudo­

mású tény, hogy a románok a meg. 
szállás huszonkét éve alatt az erőszak 
gyakran kegyetlenség, ravaszság és 
alattomosság minden eszközét igénybe 
vették, hogy a teljesen kiszolgáltatott, 
magyarságot vagyonából kiforgassák 
és földönfutó koldussá 'egyék. Ennek 
a kitűzött célnak az érdekében semmi­
féle törvénytelenségtől fondorlattól 
nem riadtak vissza, a hatóságok sze­
met hunytak, vagy többé-kevésbe se­
gédkezet is nyújtottak minden olyan 
alkalommal, amikor egy jobb sorsra 
érdemes magyar megkárosításáról, 
vagy tönkretételéről volt szó.

Ezért üdvözli örömmel nemcsak a 
felszabadult erdélyi terület közvetlenül 
érdekelt lakossága, de az • gész magyar 
közvélemény is az 1440 —1941, számú 
rendeletet, amelynek lényeges intézke­
déseit minden erdélyi embernek ismer­
nie kell, hiszen nagyon kevés család 
van a felszabadult területen, amelynek 
valamelyik tagjától a románok a leg­
különbözőbb eszközökkel ti ne vettek 
volna valamilyen ingatlant.

Házakra, városi telkekre is 
vonatkozik az uj rendelet

perc

perc

Erről a rendeletről elsősorban azt 
kell tudni hogy nemcsak a mezőgaz­
dasági művelés alatt álló ingatlanok­
ra, tehát földbirtokokra, hanem az 
egyéb ingatlanokra, azaz: házakra, vá­
rosi telkekre is vonatkozik. A rendelet 
első és legfontosabb intézkedése az, 
hogy a felszabadult területen 1941. 
március 16-án megindítja a telekköny­
vi forgalmat. Mindeddig ugyanis a te­
lekkönyvi forgalom külön rendelet 
alapján szünetelt, bejegyzéseket a te­
lekkönyvi hatóságok nem eszközöltek. 
Ez az állapot most megszűnt s március 
16-tól kezdve a magyar jog szabályai 
szerint megindul a telekkönyvi ható­
ságok munkája s ezzel Erdély lakos­
sága egy lépéssel ezen a ;éren is köze­
lebb jut a rendes és normális élet felé.

Ugyanekkor az említett rendelet egy­
idejűleg életbe lépteti az ingái lan okra 
vonatkozó összes magyar jogszabályo­
kat a magyar telekkönyvi rendtartást 
és a jelzálogra vonatkozó öí-szes ma­
gyar jogszabályokat is. A jövőben te­
hát a telekkönyvvel kapcsolatos ösz- 
szes munkálatok ugyanazon szabályok 
szerint fognak történni, mint az anya­
országban.

A továbbiakban a rendelet olyan in­
tézkedéseket hoz, amelyek — mint fen­
tebb emlitettük — lehetővé teszik a 
román uralom alatt elkövetett e? az 
ingatlanokkal kapcsolatos igazságta­
lanságok megszüntetését és jóvátéte­
lét. Mindenekelőtt hangsúlyozza a ren­

delet, hogy ezúttal nem kivan intéz­
kedni a román agrárreform során ki­
sajátított ingatlanokra vonatkozóan, 
még pedig azért, mert ezeknek az 
ügyét egy külön rendelet fogja szabá­
lyozni.

Milyen esetekben száll vissza 
az államkincstárra a tulaj­

donjog
Kimondja a rendelet, hogy ha vala­

mely ingatlan a román megszállás 
alatt valamely köztestületnek, közhité- 
zetnek \7agv közérdekű célt szolgalő

alapítványnak, vagy esetleg a Humán 
Nemzeti Banknak tulajdonnh<"i volt 
és valaki ezen intézmények euyik-Möl 
ezt az ingatlant akár adás vétel akár 
valamely hatósági intézkedő* a lápján 
1939 március bő 15-e után megszerez 
le- ez az ingatlan szerzés érvénytelen 
De érvénytelen az ingatlan szerzés ak­
kor is, ha valaki 1939. március hó 
16 ik napja előtt jutott teljesen vagy 
részben ingyenesen olyan ingatlan tu­
lajdoniba. amely a román megszállás 
előtt azaz 1918. október hó 27-ik nap­
ja előtt a m. kir. államkincstár, más 
magyar köztestület, közi mézet vagy
közérdekű célt szolgáló alapítvány tu­
lajdonában volt. Ez a rendelkezés te­
hát annyit jelent,, hogy ha valaki bár­
mely utón 1939. március 15-n utár egy 
ilyen köztestületi, vagy alapítványi 
birtok, ház vagy telek tulajdonjogát 
megszerezte vagy esetleg egv olyan in 
gatlan van a, tulajdonában, amely a 
román megszállás előtt a magyar ál­
lamé, vagy valamely magyar kózinté- 
zeté volt, úgy ezt az ingatlant elveszti, 
illetve annak tulajdonjoga visszaszáll 
a magyar államkincstárra.

Ilyen eset, számtalan adódik Erdély­
ben, hiszen a románok — amikot csak 
tehettsék — elvették, vagy kisajátítot­
ták a magyar művelődési, felekezeti, 
gazdasági és egyéb intézmények ingat­
lanait s igen sokszor a 'egnagyobb kí­
méletlenséggel. úgyszólván teljesen in­
gyenesen jutottak ezeknek az ingatla­
noknak a tulajdonába.

Külön intézkedik a rendelet az úgy­
nevezett „csíki magánjavakra" vonat­
kozóan és kimondja, hogy az e javak­
hoz tartozó ingatlanoknál, amelyek a 
megszállás alatt a román állam tulaj­
donába mentek át, \Cssza kell állítani 
a román megszállás* előtti állapotot. 
Ezek a javak tehát ismét a csíki szé- 
kelység tulajdonába kerülnek

Kolozsvár
Budapest

perc Marosvásárhely
repülo^énpe:.

A Magyar
Légifoegaümi r„ I.

járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás Rákóczi ut 1(1. sz. 

Telefon; 11-17

Nagyon sok erdélyi embert érdekel 
é$ érint ennek a nagyjelentőségű mi­
niszterelnöki rendeletnek az az intéz­
kedése, amely kimondja, hogy akinek 
valamely ingatlanát földbiffrkát, há­
zát, vagy telkét, a román megszállás 
alatt hatósági kényszerrel, vagy ható­
sági intézkedés kieszkőzlésév el való fe­
nyegetés hatása alatt, vették el, azok 
a rendelet hatályba lépésétől számított 
egy év alatt, vagyis 1912. fehruá- 22-ig 
a rajtuk esett igazságtalanság és anya­
gi kár jóvátételét kérelmezhetik illet­
ve ingatlanuk elidegenítés4t. keresettel 
támadhatják meg az illetékes telek­
könyvi hatóságnál Ez a megtámadási 
batáridő azonban csak hatvan nau a 
rendelet hatályba lépésétől számítva, 
akkor, ha a megtámadási kercsat har­
madik személy ellen irányul.

Nagyon sokszor előfordult a romén 
uralom alatt, hogy ha már eav ma­
gyar embernek a birtokát a földreform 
során nem tudták elvenni és valame­
lyik román ember szemet vetett erre a" 
birtokra, egyszerűen megfenyegette a 
magyar birtokost hogy vata.emly ro­
mán hatóság fogja elvenni birtokát és 
igy a magyar potom pénzen volt kény­
telen a román javára megváln' birto­
kától. Ezek az igazságtalanságok az

az uj tulajdonos pt;«iig aránytalan ha. 
izonra tett szert, ezek a kárvallott 
magyarok kártalanítást követelhetnek 
s visszakövetelhetik vagy az ingatlan 
egy részét, kívánhatják más m.-.don 
való kártalanításukat. Ezt a kártalani- 
tást az illetékes járásbirsóágnát kell 
kérelmezni amely az érdekelt felek 
bevonásával egyezségi tárgyalási tart. 
A járá.sbiróság határozata ellen csak 
egyszeri felfolyamodásnak vttn helye a 
királyi ítélőtáblához.

Szabályozza, a rendelet a külföldiek 
inigatlan szerzését is. Ebben a vonat­
kozásban fenntartja a román log&za 
bályoknak a hatályát, a felszabadult 
területen, de míg a román szabályok 
tiltották azt, hogy magyar ember jn. 
gatlant szerezzen még az : . etben is, ha 
román állampolgár volt, addig a ma­
gyar rendelet kimondja, hogy a felsza­
baduld területen fekvő mező- vagy er­
dőgazdasági ingatlant külföldi állam­
polgár csak akkor szerezhet, ha erre a 
földművelésügyi miniszter a beiügy- 
és honvédelmi miniszterekkel egyet- 
értve engedélyt ad.

Ezek az 1440—1941. az. miniszterei- 
nöki rendelet, legfontosabb és hglenye. 
gesebb intézkedései. Régi magyar sé­
relmeket, sokat szenvedett erdélyi ma­
gyarokon elkövetett igazságtólanpágo. 
kát fog orvosolni ez a rendelet, amely 
végső eredményben az zeréves ma. 
gyár jog szellemét és uraimát állítja 
helyre azokon a területeken ahol több 
mint két évtizeden keresztül a balkáni 
erőszak, önkény és mohóság uralko­
dott.

Gyümölcsfákról
alma, körte 3—4 éves 1 drb 
70—80 fillér,

szöltöoltvány
és Berlandieri 2 éves gyökeres 
vesszőkről kérjen árjegyzéket

Sziics telep, Bihardiószeg., 17.

Egy évi határidő az anyagi kár 
jóvátételének kérésére

itt ismertetett rendelet intézkedései 
alapján most megszűnnek és mód nyí­
lik arra. hogy az érdekelt magyarok — 
még pedig legtöbb esetben kisemberek 
— fondoi’lattal vagy hatósági kényszer­
rel elvett birtokukat, visszakapják.

A rendelet továbbmenőieg úgy in­
tézkedik, hogy akiktől nem hatósági 
kényszerrel, vagy ilyen hatósági intéz­
kedésnek kilátásba helyezésével vették 
el birtokukat, vagy egyéb ingatlanu­
kat. hanem azt a megszállás ideje alatt 
csak oly módon vesztették el. hogy ez­
zel súlyos anyagi kárt szenvedtek és

Még a megszállás alatt készült
széles nemzeti színű 
szalagok, magyar 

nyakkendők
olcsó gyári áron

PQD0LCSÁK JÓZSEF
„TURUL szövődében,
Árpád Vezér út 47. szám alatt 

szerezhetők be.

Itédekemi Mi 
a ^wnMcsfak kótimi 

eüeu
Gyümölcsápolási tanfolyam Nagy- 

váradon

A tavasz eljöttével itt ián az ideje 
gyümölcsfáink ápolásának, kezelésének 
a sok kárttevő ellen, amely nyár fo­
lyamán pusztítja gyümölcstermésün­
ket. A kárttevők a meleg idővel feléb­
rednek téli álmukból, hogy megkezd­
jék pusztító munkájukat

Ezt kell megelőznünk és addig kell 
a kárttevőket, azok petéit tojásait, sib. 
elpusztítani, amíg azok életre nem kel­
nek. Fáinkat meg kell tisztogatni rit­
kítaná s azután a megfelelő védekező 
szerrel gyümölcsfáinkat alaposan be­
permetezni.

A szükséges tisztogatási és védeke­
zési munkákról minden gyümölcster­
mesztő felvilágosítást nyerhet a föld­
művelésügyi minisztérium által váro­
sunkban rendezett gyümölcsfa-ápolóéi 
tanfolyamon. Az elméleti előadásuk 
helye délután 5-től 7-ig a Magyar Ház­
ban (Sál Ferenc utca 9), a gyakorlati 
bemutató helye délelőtt 9-től 12-ig * 
Székely-szőlőben a Görög oldal 1. **• j 
alatt. Csütörtökön délután a permete­
zésekről és a kártevőkről 'esz szó vi­
liiéit,képes előadás keretében.

A tanfolyam utolsó két napja csütör­
tökön és pénteken lesz.
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Belvárosi mozgóban. Szerdán utoljára

A szerelem 
nem szégyen

Csütör­
töktől A kegyelmes úr rokona

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i
csütörtöki Kezdettel: Rachel Field regénye

Egy asszony 
három élete

BETTE DAVIS CHARLES BOYER
előadások kezdete: 3, 6 és 9 órától.

APOLLO Filmszínházban MA!
Magyart Imre és cigányzenekara muzsikál a

Rozmaringba
Főszerepben: Turay Ida, Páger 

és Kabos.

Äz ingatlanközselitésre 
Kiadóit román engedé­
lyek érvényüket vesztik
Uj engedély szükséges az ingatlan 

közvetítők részére
Nagyvárad thjf. város közigazgatási 

ügyosztálya a következ<5 figyelmezte­
tést küldte be lapunkhoz:

Figyelmeztetem mindazokat, akik in­
gatlanközvetítésre a román hatóságok­
tól kaptak engedélyt, hogy ezi a tevé­
kenységüket csak 1941 július hó 1. nap­
jáig folytathatják. Aki 1941 julius hó 
1. napja után is kiiván migatlanköz- 
vetitéssel foglalkozni, ezt csak a m. 
kir. Földművelésügyi Miniszter urnák 
a 14.000—1937. F. M. számú rendeleto 
alapján kiadott engedélyével teheti. 
Nagyvárad 1941. március hó 9-én. Dr 
Varga László s. k. tanácsnok.
------------------ 1—n—mriimiMni—írni  n iiwimii

Wffyósfl#/
A Darmol hashajtót utánoz- 
zák. Ügyeljen, mert minden 

vy tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

WBBW

Március 20-án végleg lejár 
aíel-éimék beváltási határ­

ideje
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Magyar Nemzeti Banknak a leire 
vízióié bankjegy, illetve érme átváltá­
sa tárgyában 1940. szeptember 5-én, 
illetve 1941- január 22-én kelt és fal­
ragaszok útján közzétett hirdetménye 
szerint az átváltásra megállapított 
határidő eltelte után csak abban az 
esetben váltják be a leit, ha a ké­
sedelmet megfelelően igazolják. A 
Magyar Nemzeti Bank közhírré teszi, 
hogy 1941. március 20-tól kezdődőleg 
nem fogadja el többé a leire szóló 
bankjegyet, illetve értmét átváltás vé­
gett..

Csitáry polgármester Nagyvá­
radon. Saját tud. Csitáry G. Emil 
Székesfehérvár polgármestere kedden 
városunkba érkezett. Dr Soós István 
polgármester felhívására a városi üze­
meket tanulmányozza.

Hat egészségőri állás szervezé­
sét engedélyezte a minisztérium.
Nagyvárad. Saját tud A belügy­
minisztérium értesített» a várost, 
hogy 6 egészségőri áhás szervezését 
engedélyezte, azzal a kikötéssel, hogy 
ezek látják el a piaci rendészetet is.

Felhívás. A MÁV kolozsvári üzletve­
zetősége 1941. évi április 3-ra nyilvános 
versenytárgyalást hirdet a biharpüspö- 
ki kavicsbánya bérbeadására. Érdeklő­
dőknek felvilágosítást nyújt nevezett 
üzletvezetőség II. osztálya, Magyar u. 
2 Kolozsvár 1941. évi márc'us hó 6-án. 
M. kir. Államvasutak Vzlu'.vezelőségv: 
Lr Szecsey s. k.

Törvényerőre emelkedett 
Roosevelt háborús javaslata

Az elnök mór jóvá is hagyta az első szállítást Anglia 
és Görögország részére

Neyorkból jelentik: (NTlj A képviselőhöz 317 szavazattal 78 ellenében 
végleg elfogadta az Anglia támogatásáról szóló törvényjavaslatot

A törvényjavaslatot — mint a Reuter jelenti — Roosevelt még aznap alá­
írta s így az törvényerőre emelkedett.

Egy másik Reuter-jelentés szerint Roosevelt elnök közvetlenül a tör­
vényjavaslat aláírása után jóváhagyta az első hadianyag-, fegyver- és hadi­
tengerészeti segítség átadását Anglia és Görögország részére.

Hadihajó-kísérettel indul útnak 
az amerikai moszkitó hajóraj Angliába

húst szállít- A hajókaraván kísérettel 
megy és tengeralattjáró elleni harc­
ra is fel van készülve.

Washingtonból jelentik (Reuter-): 
A „Moszikitó hajónajt“ valószínűen 
már ezen a héten elindítják Anglia 
felé. A hajóraj főként gabonái és _

Megkezdik az árvizek 
és belvizek levezetését
A földművelésügyi miniszter intézkedései. Tizenegy 

milliót utaltak ki ármentesiiésre
Budapest, a MTI jelenti: Báró 

fíánffy Dániel földművelésügyi mi­
niszter személyesen bejárta az árvi­
zektől és belvizektől sújtott területe­
ket és intézkedéseket tett a vizek le­
vezetéséire, hogy a termelő munka 
minél élőbb mindenütt megindul­
hasson.

Az állami inségakcióban // milliót 
utaltak ki árvizmentesítő társulatok 
és kultúrmérnöki hivatalok részére 
és ezzel 2.3 millió pengőt fordítottak 
vízi-munkálatokra.

A földművelésügyi miniszter elő­
terjesztésére a kormányzat most- to­
vábbi 6 és félmillió pengő állami tá­
mogatást engedélyezett a vizmentesí- 
tési munkálatok végrehajtására. En­
nek túlnyomó részét már kiutalták 
és már nincs akadálya annak, hogy 
a vkslevezetési munkát végrehajtsák.

Ha a tavaszi időjárás nem lesz túl­
ságosan esős, megindulhat a munka, 
hogy a mezőgazdasági termelésre is­
mét alkalmassá váljanak a terüle­
tek.

Á katolikus iskolák fegyelme
A hercegprímás beszéde a római katolikus tanügyi

tanácsülésén
Budapest, a Magyar Kurír jelenti: 

A római katolikus tanügyi tanács 
kedden délután tartott ülést. Az ülé­
sen resztvettek Glattfelder Gyula. 
Grösz József, br- Apor Vilmos me- 
gyéspüspök és Lindenberger János 
debreceni apostoli kormányzó.

Madarász kassai megyéspüspök 
,.A katolikus iskola mai feladata“ 
címen tartotta volna elnöki megnyitó­
ját, azonban a püspök betegsége 
miatt Pfeiffer Miklós kassai kanonok 
olvasta fel a megnyitót Huszty Jó­
zsef egyetemi tanár a tanács felada­
tairól beszélt, Simon Károly alelnök 
a tanács többéves munkájáról szá­
molt be-

Az ülést Serédi Juszt in ián bíboros-

hercegpriimás zárta be és záróbeszé­
dében hangoztatta, hogy a katolikus 
iskola ügyét főként azzal kelt elő­
mozdítani. hogy az iskolák szigorát 
emeljük. Ennek érdekében minden 
rendelkezésre álló eszközt fel kell 
használnunk.
*♦♦**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦

Felhívás a vasúti nyugdija« és nyug 
béresekhez! A magyar kir államvas­
utak országos szövetsége iMáVOSZ) f. 
hó 14-én, pénteken délelőtt 10 órakor 
a volt Vasutasok Szövetkezete helyi­
ségében. Nilgesz-telep 1. szám tartja 
alakuló gyűlését, melyre kérjük az ér­
dekelteket minél nagyobb számban 
megjelenni. MÁVOSZ.

MAJOR VILMA
fényképészeit szaküzlele és amatőr laboratóriuma

a napokban nyílik meg
Nagy Sándor utca 1 szám alatt. Del-Ka mellett.

Aláíriák a Thaiföld 
és Francia-Indokína 
közötti békeszerző­

dést
Indokína területeket engedeti 

át Thaiföldnek
Tokióból jelentik: Minit egy közös 

francia, japán és thaiföldi közlemény 
jelent-e tie. aláírták a Thaiföld és 
Francia- I n dől; i na közötti határva- 
szony rendezésére tett japán közve­
tít őjavaslatot. A hivatalos közlemény 
szerint Francia-lndokina átengedte 
Thaiföldnek a Paklay-vidéket, vala­
mint Kambodzsának azokat a nyu­
gati, északnyugati és délnyugati terű- 
letett, amelyek azelőtt Thaáföldlhöo 
tartoztak. Mindezeket a területeket 
lefegyveraik. A Mekong-folyó két szi­
gete, Khong és Khane, szintén Thai­
föld fennhatósága alá kerül, közigaz­
gatásuk azomban közös lesz. Japán 
s-z valósságot vállal a megkötött egyez, 
mény véglegességéért. Franciaország 
és Th-aiiföld pedig elismeri a béke 
fenntartása érdekéből Japán részéről 
tett erőfeszítéseket és Japán korrekt 
magatartását- (MTI.)
♦♦♦♦♦»♦♦ ♦♦♦♦»♦»»»♦♦»»»»»<►♦«

Nagy várad város törvény- 
hatóságának ünnepélyes 

beiktatása
Nagyvárad. Saját tud. A belügy­

minisztériumtól nyert értesülés sze­
rint a napokban jelenik meg Nagy­
várad thj. város törvényhatóságának 
kinevezéséről szóló rendelet. A* áj 
törvényhatóság ünnepélyes beiktatá­
sára több magasállású tisztviselőt hív­
nak meg a belügyminisztériumból.

Elegáns
kosztümöket, kabátokat 
készít

TÓTH
női szabó
Beöthy Ödön utca 7.

Március 14., 15. és 16-án 
telfflggesztette a miniszté­

rium a világítási tilalmat
Nagyvárad. Saját tud. A Kereske­

delmi Csarnok kérést intézett a pol­
gármesterhez, hogy március 15-én ki­
rakatvilágítási versenyt rendezzenek 
és ebből az alkalomból felfüggesszék 
a világítási korlátozást. A polgármes­
ter a iparügyi minisztériumhoz inté­
zett kérést, azzal az indokolással, 
hogy ez az első március 15-ike a ro­
mán uralom után és ezért méltó fény­
nyel ünnepelhessenek a kereskedők 
A minisztérium jóváhagyta az előter­
jesztést és értesítette a várost, hogy 
március 14., 15. és 16. napjaira egész 
Erdély területén a világítási tilalmat 
i elfüggesztette. A zárórakoilátozás 
azonban továbbra is érvényben ma 
rád.



6 MAGYAR LAPOK

T

Rh !■

HiREii
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVASAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

X évf. 59 sz- Szerde, 1941. márc. i?

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévié 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrsünk meg és nem 
adunk vissza

JÓZSEF FEPENC KIRÁLYI HER 
CÉG KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról 
Jelenti a MTI.: József F■‘•■ehe királyi 
herceg két napi tartóz, ásra Ko­
lozsvárra érkezett. A pályaudvaron 
Szentkirályi Sámuel ér., a kolozsvá­
ri egyetem közgazdasági, tudomány 
fakultásának dékánja, mint házigaz­
da fogadta a vendéget, aki. innen to­
vább utazdi Marosvásárhelyre, ahoi 
résztvesz a március 15-iki ünnepé­
lyen.

Szórványtigyi tanszék a kolozsvári
egyetemen. Désről jelentik: T b o 1 d 
Dezső tábornok, Szolnok-Doboka vár­
megye katonai parancsnoka sz árvány 
mozgalmat indított meg a múlt év 
őszén. A kolozsvári egyetemen tanszé­
ket létesítettek a szórányügy számára. 
Nyári falumunkával járulnak hozzá a 
hallgatók a megoldás elősegítéséhez.

96 JELÖLT VIZSGÁZOTT AZ 
OMGE GÉPKEZELŐI TANFOLYA­
MÁN- Kolozsvárról jelenti a MTI.: 
Ma fejezték be a kolozsvári mezőgaz­
dasági gépkezelői tanfolyamok ame­
lyet az OMGE folytatott a földműve­
lésügyi minisztérium támogatásával.
A tanfolyamon 96 jelölt vizsgázott

Bl¥ csapágy lerakat"
Kerékpárok és autó felszerelési 

cikkek.
Barkas András
Nagyvárad, gr. Bethlen István u. 9

Veteményes kertekké alakítják át 
parkjaikat az olasz városok. Rómából 
jelentik: A lapok értesülése szerint 
több olasz város csatlakozik Trieszt 
példájához, ahol a prefektus és a fa­
siszta párt felhívására veteményes kor- 
tekké alakították át a nyilvános par­
kokat. A trieszti példát követő városok 
között van Milánó és Vicenza. A lapok 
szerint, minden talpalattnyi földet be 
kell vetni, még a sportpályák szabad 
részeit is át kell alakítani veteményes 
kertekké. Az országban, 3 földművelés­
ügyi propaganda nagy plakátokon 
hívja fel a lakosságot, hogy minden 
centiméternyi helyet be kell vetni.

KORONA Filmszínházban 
csütörtöktől a Hím najjy«- 
ságfára való tekintettel az 
előadások: 3, t> és fs> óra­

kor kezdődnek.
MEGÁLLAPÍTOTTÁK A V[<Z- 

SZACSATOLT TERÜLETEKRE A 
VADÁSZ1LLETEKET. Budapest a

kelet- és erdélyi országrészen a fo­
lyó vadászévre vonatkozó v.a|&S7.ille- 
ttkek megállapításáról. A rend "let 
szerint a vto 'za csa t ol t keleti <=■;-. erdé'vi 
cf-szágré?zen az 1940-ben kiváltott va­
dászjegyek érvényé ipái március hó 
végén jár le 4 vádászév végéig í9'. 1 
uniui 31-is er ven ve. \ada.»z-ievv,>t

Egyébként a kiadásra von a fk öze 
‘ározatok érvényben maradnak-

MEGHALT GULÁCSI ISTVÁN 
FELvSŐHÁZI TAG. Beregszászról je­
lenti a MTI.: Guide si István felsőházi 
tag kedden meghalt. Temetése csü­
törtökön lasz.

TISZTIORVOSI ÉS KORORVOSI 
KINEVEZÉSEK. Budapest, a MTI. 
jelenti: A m. kir. belügyminiszter a 
közegészségügyi felügyelők és tiszti, 
orvosok létszámában dr Boros 
György' mezőpet-erdi körorvost, a VII 
fizetésé osztályba tisztiorvosnak kine­
vezte. Dr. Albu Béla nagyváradi or­
vost, dr. Deák István nagyváradi or­
vost, dr- Knézy Jenő á lm ósd i köror­
vost, dr. Petz Gyula nagyváradi or­
vost. dr. Schra.nbeck Gyula köte- 
gyáni körorvost Nagyvárad törvény­
hatósági jogi városhoz városi orvo­
sokká kinevezte. Dr. Balaton Zoltán 
nagyszalontai orvost, dr- Seres László 
szeghalmi orvost Nagyszalonta me 
gye: városhoz városi orvosokká ki ne 
vezte.

Nagyvárad. Saját tud. Karl den reggel 
a megyei és városi hatóságok kép vise 
léinek és nagyszámú érdeklődőnek a 
jelenlétében nyitották meg a szénavá­
sártéri istállóban az EMGE áltan ren­
dezett tenyészállatki állítást. A résztve. 
vők az ünnepélyes megnyitó után 
megtekintették a kiállított szebbnél 
szebb példányokat. Lapunk legközelebbi 
számában részletes beszámolót hozunk 
a nagyszabású kiállításról.

KORONA Filmszínházban 
csütörtöktől a film nagry- 
ságfára való tekintettel az 
előadások: 3, 6 és 9 óra­

kor kezdődnek
Kukorica szárítógépet és oltóanyagot 

kapott a marostordai Gazdaszövetség.
Marosvásárhelyről jelentik: (MTI Br 
Bánffy Dániel földművelésügyi mi 
niszter a marostordamegyei Gazda 
Szövetség részére hatalmas kukor ca I 
szárító gépet küldött, amely napi két- j 
három vagon kukorica szárítására al­
kalmas. Ugyanakkor a Viételykirral 
sújtott, vidékek részére a megyében 6 
ezer. Marosvásárhely részére 7 ezer tu­
bus oltóanyagot küldött ingyenes szét­
osztásra.

A Kereskedelmi Csarnok közleménye:
A mosószappan kereskedői forgalmá­
nak szabályozása tárgyában kiadott 
rendelet 2. paragrafusa értelmében a 
mosószappan előállítók és nagykeres­
kedők a birtokukban levő mosószap­
pan készletet f. é. március 14-ig köte­
lesek a Mosószappan Nyilvántartási 
Irodához (Budapest, Vf. Benczúr utca 
13. sz.) bejelenteni. A bejelentést, két 
példányban kell beküldeni a rendelet­
hez mellekeit minta szerinti bejelentő- 
lapon. A hivatalos lapban közölt minta 
szerinti bejelentőlapokat, tagjaink tit­
kári hivatalunkban kaphatnak. — Ér­
tesítjük a március 15-iki kírakattver- 
senvben résztvenni szándékozó keres­
kedőket, hogy a jelentkezést ma lezár­
juk Kérjük tehát a. még résztvenni 
szándékozókat,, hogy a mai nap fiuya - 
mán szíveskedjenek személyesen vagy 
telefonon (13—36) titkári hivatalunk 
ban jelentkezni, a későbben jelentkező­
ket nem fogjuk tudni a résztvevők so­
rába. beiktatni.

MEGALAKULT AZ ERDÉLYI 
FÜRDŐK SZÖVETSÉGE. Marosvá 
sírhelyről jelenti a MTI.: Kedden 
délután Marosvásárhelyen megalakult 
az erdélyi fürdők szövetsége- Az ala­
kuló gyűlésen 25 erdélyi fürdő kép­
viseltette magát.

Texíi í-szövefáruh
sefyetHmatadéka

nagy választékban
IPAROCZAY ISTVÁN\

cégnél, Szent László-tér 7.

Felhívás a Székely Hadosztályban 
szolgált nagyváradi BajtársnkhozI Műi­
den beiratkozott Bajtárs jelentkezzek 
folyó hó 14-én. pénteken délután fél 5 
órakor a Hitler Adolf u. 20 sz alatti 
titkári irodánkban tová.obi utasítások 
átvétele végett. Akik még nem jelent­
keztek, e hó 30-ig bezá-olag minden 
hétköznap délután 6—7 ó-a között tit­
kári irodánkban minden felvilágosítást 
megkapnak. Székely Hadosztály Egye­
sület nagyváradi főfészke. Lőrvnczy M 
szervezőtiszt.

UY KÁROLYT KIZÁRTAK A 
SAJTÓ KAM,ARABÓL. Budapest, a 
MOT jelenti: Az Országos Sajtóta­
nács Uy Károlyt- az újságíró foglalko­
zást tisztességtelen jövedelemszerzés­
re való felhasználásának vétségében 
bűnösnek mondta ki és ezért a ka­
marai tagsággal járó foglalkozástól 
való eltiltásra ítélte. Az Országos 
Sajtótanács az iratokat, az Országos 
Magyar Sajtókamara útján az ille­
tékes budapesti ügyészséghez tette át.

A kórházi harmadik >sziályo#i ápol­
taktól tilos külön dijat szedni Buda­
pestről jelentik: (MTI) A m. kir. bel" 
ügyminiszter rendeletet dRt k. mily 
szerint a főhatósága alá tartozó álla­
mi illetve állami igazgatás alatt álló 
kórházakban ós gyógyintézetekben a 
legalacsonyabb (III. ápolási díjosztály) 
osztályán ápoltaktól, azoknak fizető 
köteles hozzátartozóiktól, vagy az ér. 
tűk fizetési kötelezettséget vállaló sz<J 
mélyektől sem a kórház, sem az orvosi 
személyzet részére semmifél? külön di. 
jat nem szabad szedni. Az első és * 
második dijosoztályban felvett betege, 
két, mint az osztályvezető főorvos ma­
gánbetegeit. is fel lehet venni és ezek 
számára a kórházi ápolási költségeken 
kívül az orvosi tevékenységen járó di­
jat is fel lehet számítani.

KORONA Filmszínházban 
csüiörSökfől a film nagy­
ságára való tekintettefaz 
előadások: 3, 6 és 9 óra­

kor kezdődnek.
A Honsz nagyváradi és biharmegyei 

csoportjának elnöksége a hadirokkan­
tok tudomására hozza. bogv az Qj., 
szágzászlö előtt tartandó március 15_i 
ünnepen a csoport tesületileg vesz 
részt. E végből felhívja azokat a hadi­
rokkant baj társakat, akik ezen az ün­
nepségen részt óhajtanait venni, hogy 
a csoport hivatalos helyiségében ’csáky 
István (v. Körös) utca 42. szám alatt 
március 15-én délelőt 10 órára mentői 
számosabban jelenjenek meg, hogy » 
felvonulás zászló alatt, pontos időben 
megtörténhessék.

A „Magyar Lapok'- gyűjtés© 
az árvízkárosultakért

A Iésá£ nem ismer határt,

Legújabb tavaszi divat után 
íértfí rs gyermek
öltönyt ízlésesen, jutányo­
sán készít
Tisztrisejőknek részletre is

BiMögh József
Nagyvarad. Teleki utca 40.

•<4 e ■ st Kt B »e* ai re ta » s B B öíi

csak gyöngédségét, szeretetet, irgal­
masságot. A jóság nem elégszik meg 
azzal, hogy egyszer adjon, de újra 
ad, ha erre módja akad. Példa erre a 
jócselekedésre Horváth Ferenc, az 
Andrényv cég igazgatója, aki már 
egy ízben iOO pengőt juttatott el hoz­
zánk az árvízsújtottak javára és most 
ismét bekopogott, hogy újabb adomá 
tiyávai növelje az ínségbe jutottak 
részére nyújtható segítséget. De pél­
damutató a. Munkakozpont is, ahon- 
nan szintén jelentős összeget juttat­
lak el hozzánk az árvízkárosultak 
számára. Gyűjtésünk :mai ered menye 
egyébként a következő'

A váráéi iparosok az árvíz- 
hárosuitcshért

Saját. tud. Az (part estidet be tömö­
rült építőipari, valamint vas-, fa_ és 
fémipari iparosok elhatározták, hogy 
akciói indítanak az árvízkárosultak 
fö!segítésére. ,4z- iparosok, valamelyik 
községben, egy lakóházat a maguk 
erejéből akarnak teljesen fölépíteni 
Ennek az akciónak a javára fordUot-

jövedelmét s az elkövetkező hetekben 
'Sorozatos műkédvclöclöadósokat rrn- 
d' znc.k Elsőnek n ,,Mágnás Miskát'

* u "írdáskirálynéf mutatják be

páros testvérek !
’ izafias kötelessé gle1 jesítésre hí.
n fej tparoite.r.-aim r .gyeimét

Főm él tó ,-a.gn K orm a n >to urunk ar
vizsújtotto testvéreink f elsesríteere

vüjtés-i a ke:ot indított el, amelyből
mi iparosok is ki kell, hogy vegyük

részünket. De hogy nyoma legyen a? 
1 páros társa dalom áldozatkészségének, 
arra kérem minden áldozatrakész 
iparostársaimat, hogy adományaikat 
az Ipartest,ület.nél elhelyezett hivata­
los gyűjtőíveken jegyezzek és 
ugyanott fizessék ki is; ehhez járul 
majd az Ipartest,ület adománya is. 
amellyel együtt a hivatalos gyűjtő­
helyen lesz befizetve. Tegyük meg 
mindnyájan hazafias és emberbarát! 
kötelességünket.

Testvéri szeretettel:
Szabó Károly, elnök. 

Eddigi gyűjtésünk: 3393.45 P
Újabb adományok:

Tiszay Janos órás és ékszerész 
Nagyvárad 10.— P

Gerber tenác kovacsmester.
Nagyvárad 10.50 „

Mokos Kalman Nagyvárad 20.— „
Kovács Lajos, Nagyvárad 1.— „
P. I-. Nagyvárad 5.— „
Papp F'erenc, Nagyvárad IC.— y,
Drága fiunk halálozási évf or 

•du lóján 5.—
app János MÁV nyugdíjas,

Nemzeti Munkaközpont gyűjt. 14 46 , 
orváth Ferenc, az Andrenyi 
cég igazgatója, Nagyvárad 31.50 „

I topp Zoltán, Nagyvárad 2.— »
Key cselédleány adománya 3.— *
Szent tozsef tiszteletére 5.— „
Magyar a. magyarért 5.— „
Fériem emlékére 5— „
Egy kifutó kisfiú adómánya 1.—
F. ,1.. Nagyvárad 5.— „
Lanai* károly Felsóvisó 5.— „

összesen 3533.91 P

Él
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Március tizenötödike 
megünneplésére készülünk
Forróbb a szivem dobbanása, talán 

a lélegzetem is hevesebb, amikor 
most arra gondolok: hogy néhány 
nap mnlm, március 15-én kokárdát 
tűshetek a kabátomra és megünne­
pelhetem a mAgyar sajtószabadság 
édesen mosolygó tavaszi virradatát. 
Huszonkét éven át csak otthon, az 
Íróasztalomon helyezhettem el egy 
kicsi magyar zászlót és csak lélek­
ben ^ünnepelhettem. És egyre szomo­
rúbban tapasztaltam, hogy a felnövő, 
mai ifjúságban a román iskolázás 
eredményeként milyen kevés jelentő­
séggel bír ez a nap: március 15. 
Hányszor láttam, hogy az újságos
bódék előtt friss pesti lapot kereslek a ”Jdnos vitéz“-t adják el6’ amelvnek
és csodálkoztak, hogy nincs és érthe­
tetlenül csóválták a fejüket: március 
15 miatt nem érkezett friss pesti lap? 
Ugyani...

De a régi, ősi magyar családokban 
ébren maradt a márciusi szabadság- 
ünnep megvXésének a kultusza és szo­
rosan zárt ajtók, ablakok mögött be­
kapcsolták. a rádiót és hallgatták a 
Muzeum előtt elhangzó szónoklato­
kat, Petőfi Talpra magyar-ját, a 
Rimnusz-t — s lelki szemeik előtt, le­
pergett ama nagyszerű márciusi nap, 
amelyen a pesti Hatvani-utcai Hae- 
ckenAst-nycmdából kikerültek az 
első szabad magyar sajtó nyomtatvá­
nyai és látták, amint az a bátor és 
történelmet alkotó márciusi ifjúság 
kiszabadítja Táncsics Mihályt a bör­
tönből ...

Aztán elhallgatott a rádió és fé­
lénken lestek ki a rabmagyarok 0 
romániai tavaszba, hogy megnézzék: 
az ibolyaillatú utcán nem leskelő- 
dik-e rájuk sziguranca kém? És gon­
doltak arra, hogy egykor maguk is 
részesei voltak mór kokárdás, dalos, 
boldog márciusi ünnepeknek Pesten,

Gr. Preising Komád 
berlini püspök lesz az el­
hunyt kölni érsek utóda

Megírtuk, hogy Schulte József dr 
kölni bíboros-érsek elhunyt. Dr 
Schulte József kölni bíboros elhuny- 
tavai a német püspöki kar egyik leg­
régibb és legismertebb tagja távozott 
el az élők sorából. A bíboros egészsé­
gi állapota miatt már a pápa legutol­
só vatikáni meghívásának sem tudott 
eleget tenni.

Katolikus körökben az a felfogás, 
hogy minden valószínűség szerint gr. 
Preising Konrád berlini püspöknek 
van a legtöbb kilátása arra, hogy az 
elhunyt bíboros örökébe lépjen, első­
sorban azért, mert a berlini püspök 
szintén egyike a pápa ltgszűkebbkörű 
bizalmasainak s a berlini püspök ta­
nácsadója volt a pápának abban az 
időben, amikor az németországi apos­
toli nun eins volt.

A kölni bíboros halálával a német 
püspöki karnak már csak három 
bíborosa van és pedig dr Bertram 
boroszlói bíboros-érsek, aki már éveli 
óta elnöke a fuldai püspöki értekez­
letnek, Fnulhnhey Mihály müncheni 
bíboros-érsek és Innitzer biboros- 
érsek.

a Muzeum előtt, vagy Nagyváradon, 
a Bémer-léren-

De aztán hány tavasznak kelleti el 
múlnia, anélkül, hogy Váradtól Csík­
szeredáig felzenghetett volna március

15-én a Himnusz? Mégis, minden 
március új hi'et adott és új erőt: a 
kitartásra és a küzdelemre.

S ime, most felszabadultan örül­
hetünk a tavasz ébredésének és már­
cius 15-én boldogan érezhetjük: hogy 
a toliunk tiszta maradt az elmúlt rab­
ság idején és ezzel a tisztán fénylő 
tokai köszönthetjük a ránkvirradó 
magyar sajtószabadság ragyogó ün­
nepnapját- (B. O.)

A nagyváradi ünnepségek:
Március tizenötödikének nagyvá­

radi megünneplése fényes keretek kö­
zött fog lezajlani. Délelőtt az Ország­
zászló előtt lesz ünnepi felvonulás, 
ott hangzanak el a beszédek és sza­
valatok is. Este a Szigligeti Színház­
ban díszelőadás lesz■ Ez alkalomból

díszelőadását értékessé fogja tenrtti, 
hogy résztvesznek a kórusban azok a 
színészek is, akik egyébként nem 
játszanának a darabban.

Az ünnepség részletes műsorát leg­
közelebb közöljük.

VÁLTOZÁS A MÁRCIUS 15-IKI 
PROGRAMM BAN. Nagyvárad. Saját 
tud. A március: 15-én rendezendő 
ünnep gégén a szavalatot vállaló Ba­
logh Mánia sajnálatosan, hirtelen és

súlyosan megbetegedett, — kórházi 
kezelés alatt áll. Helyette Váry Mag­
dolna, a Taníiónőképző 111- éves nö­
vendéke volt szíves elvállalni e fel­
adatot és Kárpáti Piroska: Üzenet 
Erdélyből című költeményét szaval­
ja el,

Felhívás a nagyváradi faipari mun­
kássághoz. A faipari csoport vezető­
sége felkér minden öntudatos fa­
munkást a magyar szabadságit a-rc év­
fordulójának, március lö-ének méltó 
megünneplésére- Kérünk minden 
szak társat, hogy 16-én. szombat reg­
gel 9 órakor a Munkásotthonban je­
lenjen meg, ahonnan az ossz munkás­
ság szakmánkén ti csoportokban vo­
nul fel az ünnepség színhelyére, az 
Országzászlóhoz.

Hirdetmény
a vendéglőkben, kifőzésekben, korcsmákban, kávé­
házakban és kávémérésekben kiszolgáltatható ételek 

korlátozása tárgyában
1. 710—1941. M. E. számú rendelet.
A m. kir. minisztérium a honvéde­

lemről szóló 1939: II. törvénycikk 112. 
és 212. §-ában kapott felhatalmazás 
alapján a következőket rended.

1- §•

(1) Vendéglőkben a hatályban levő 
egyéb korlátozások (bustg,ián napok) 
figyelembevételével csak

kétféle levest, 
egyféle előételt, 
kétféle halételt, 
kétféle sültet,
kétféle száraz és kétféle zöld köretet 
kétféle tésztát

szabad előre elkészíteni, az étlapon 
feltüntetni és kiszolgáltami.

(2) Az (1) bekezdésben említett két­
féle halétel közül legfeljebb egy hal­
étel készülhet zsír felhasználásival és 
az egyik halételnek pontynak kell len­
nie — Az íl) bekezdésben emutett sült 
helyett halételt is szabad készíteni és 
kiszolgáltatni. — Az (1) bekezdésben 
említett kétféle tészta közül hetenként 
háromszor az egyik tészta csak túl­
nyomó részt burgonyával, vagy túró­
val, vagy tengeriliszt felhasználásával 
készülhet. Bő zsírban sült. vagy kirán­
tott burgonyát és tésztákat (fánkfélét 
stb.) nem szabad készíteni és kiszol­
gáltatni.

(3) Az (1) bekezdésben felsorolt előre 
elkészített ételeken felül megrendelés­
re frissen készítve csak kétféle hús­
ételt. szabad kiszolgáltatni. Ezt a két 
húsételt az étlapon fel keil tüntetni.

(4) Egy husadag súlya csonttal 150 
gr-nál, csont nélkül 120 gr-nál, szár­
nyasnál 200 gr-nál, a főzelékhez feltét­
ként. adott husarlugnak súlya pedig 
csont nélkül 60 gr-nál íagvobb nem 
lehet.

(5) Az apró húsokból és belsővészek­
ből. (paprikás, pörkölt, gulyás, töltött- 
rakottkáposzta, töltöttpaprika, nyelv, 
tüdő,, szív, vese velő. mirigy, máj. vér, 
sertésfej és láb, borjufej ás láb, ökör­
száj és ököruszály stb.) kétféle ételt

szabad készíteni és kiszolgáltatni.
(6) A friss, aszalt vagy főttgyümölcs, 

a salátafélék, a sajt és cukrászsütemé­
nyek készítése és kiszolgáltatása nem 
esik korlátozás alá.

(7) Vendéglőkben általában csak 
olyan ételeket szabad készíteni és ki­
szolgáltatni, amelyek az étlapon fel 
vannak tüntetve, kivéve a jelen sza­
kasz (R) bekezdésében, valamint a ne­
gyedik §-ban említett, ételeket..

2. §.
Kifőzésekben a hatályban levő egyéb 

korlátozások (hústalan nap >k) figye­
lembevételével naponként legfeljebb 
kétféle levest, kétféle főzeléket, egyfé­
le húsételt, kétféle tsztát, akármilyen 
hintéssel, vagy töltéssel; az apró bu­
sókból és belsőrészekből paprikás, 
pörkölt, gulyás, töltött-rakott káposzta, 
töltött paprika, nyelv, tüdő, szív, vese, 
velő, mirigy, máj. vér, r ertésfej és 
láb, borjú fej és láb, ökörszáj és ökör­
uszály. stb.) pedig egyféle ételt, szabad 
készíteni és kiszolgáltatni. — Az 1. §. 
Í4) bekezdésében foglalt rendelkezése­
ket a kifőzésekre is alkalmazni kell.

3. §.
(1) A hétnek a. törvényhatóság első 

tisztviselője által kijelölt egyik nap­
ján, amelyiken husnemüek kiszo'gAI- 
tatása. meg van engedve, vendéglők­
ben. vendéglői üzemet fenntartó kávé- 
házakban, kifőzésekben, kifőző üzemet 
fenntartó kávémérésekben és meleg 
ételek kiszolgáltatásában jogosított 
kocsmákban az 1. 1, 2, 3 cí 5 bekez­
désében, ileltőleg a 2. §-ban felsorolt 
ételek helyett déli 12 órától délután 4 
óráig és esti 7 .rátói kezdve csak há­
romféle egy tál ételt szabad készíteni 
és kiszolgáltatni azzal a korlátozással 
azonban, hogy az egyik egy tál étel 
csak hústalan étel. vagy halászlé le­
het, vagy ponty felhasználásával ké­
szülhet. Egv tál ételként rántod halat 
készíteni és kiszolgáltatni nem szabad 
Ezen a napon déli 12 óráig es délután 
4 és 7 óra között csak kétféle ételt sza­

bad készíteni és kiszolgáltatni és pe­
dig azzal a korlátozással, hogy az em­
lített időben felszolgált meleg ételeket 
csak az 1. §. (5) bekezdésében felsorolt 
anayagokból szabad készíteni és hideg 
ételként csak kolbászt zabad kiszol­
gáltatni. Vendéglői üzemet fenntartó 
kávéházakban és kifőző üzemet fenn­
tartó kávémérésekben déli 12 óráig és 
délután 4 és 7 óra között csak kétféle 
húsételt: sonkát és egy tálon kétféle 
felvágottat szabad kiszolgáltatni. Az 
egy tál átélés napon a vendég részére 
ételt frissen készíteni és kiszolgáltat­
ni, a jelen szakasz (3) bekezdésében 
megállapított kivételtől eltekintve, nem 
szabad.

(2) Kávéházakban és kávémérések­
ben egy tál étel es napon az egész na­
pon át húsételként csak kétféle hús­
ételt: sonkát és egy tálon kétféle fel­
vágottat szabad kiszolgáltatni. A kocs­
mákban, amelyekben csak hidegételt 
szabad adni húsételként csak kétféle 
hidegételt szabad kiszolgáltatni.

(3) Az egy tál ételes napon az 1. §■ 
(6) bekezdésében felsorolt í lelmicikkek, 
valamint sonka, vagy megrendelésre 
frissen készítve, egyféle egyszerű to­
jásétel kiszolgáltatása nem esik korlá­
tozás alá.

(4) Budapest székesfőváros, továbbá 
Budafok, Kispest, Pestszenterzsébet. 
Pestszentlőrinc, Rákospalota és Újpest 
megyei városok valamint Albertfalva, 
Békásmegyer, Csepel, Mátyásföld, Pest­
újhely, Rákosszentmihály és Sashalom 
nagyközségek területére szólóan ez 
egy tál ételes napot Budapest székes- 
főváros polgármestere Psst-Pilis-Solt- 
Kiskun vármegye alispánjával, a többi 
törvényhatóság területére szólóan a 
város polgármestere az illetékes vár­
megye alispánjával egyetértőén állapít­
ja meg.

(5) A jelen szakaszban foglalt korlá­
tozásokat Gergely naptár szerinti vagy 
nemzeti ünnepen, továbbá Szilveszter 
napján kell alkalmazni.

4. §.
(1) A diétás ételek szakszerű és rend. 

szeres kiszolgáltatására berendezett 
üzemek annak, aki orvosi rendeletre 
diétát tart és ezt. orvosi bizonyítvány- 
nyal igazolja, a hústalan napokra vo. 
natkozó korlátozások figyelembevét,e. 
lével az egyébként kiszolgáltatható 
ételektől eltérő diétás ételeket is ké­
szíthetnek és kiszolgálta thatrnak. A 
diétás ételeket az étlapon feltüntetni 
nem szabad.

(2) Az (1) bekezdésben említett üze­
mek tulajdonosai azt, hogy diétás éte­
lek kiszolgáltatására vannak berendez­
ve, a törvényhatóság első tisztviselőjé- 
jének 15 nap alatt bejelenteni és iga­
zolni kötelesek. A törvényhatóság első 
tisztviselője a közölt adatokat további 
15 nap alatt megküldi a m. kir. keres, 
kedelmi hivatalnak.

(3) A (2) bekezdésben foglalt rendel­
kezést nem kell alkalmazni a jelen 
rendelet hatálybalépése előtt fennállott 
azokra az üzemekre, amelyek a 119.646 
—1940. K. K. M. számú t mdelet 4 
§-ban megszabott bejelentést, már meg­
tették.

5. §.
A jelen rendelet hatálya alá. tartozó 

üzemekben kiszolgáltatott, kenyéradag­
nak súlya 60 gr-nál nagyobb nem le­
het.

6. §.

A jelen rendeletben foglalt korláto­
zásokat a m. kir. közellátási miniszter 
enyhítheti, vagy szigoríthatja 

7. §.
(1) Amennyiben a cselekmény súlyo­

sabb büntető rendelkezés alá nem esik, 
kihágást követ el és két hónapig, há­
ború idején 6 hónapig Ierjedhető elzá­
rással büntethető az a vendéglős és
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vendéglői üzemet fenntartó kávés, ak 
az 1. g-ban a 3. §. (1) bekezdésében a 
4, illetőleg az 5. g-ban az a kifőző ipa 
ros, kifőző üzemet fenntartó kávéin érő 
és kocsmáros aki a 3, illetőleg az 
g-ban, az a kávés és kávémérő. aki a 
3. g. (2) bekezdéseben, illetőleg az 5, 
g-ban megállapított rendelkezések va­
lamelyikét megszegi, vagy kijátsza.

(2) A pénzbüntetésre az 1923: X. t c. 
rendelkezései irányadók, a pénzbünte­
tés legmagasabb összege 3(X)0 pengő; 
olyan esetben pedig, amikor megálla­
pítható annak a nyereségnek a rrieny- 
nyisége, amelyet a kihágás elkövetője 
a cselekménnyel illetéktelenül elért, a 
nyolcezer pengőnek a megállapított 
nyereség kétszeresével felemelt összege 
13) Arra a készletre, amelyre nézve az 
(1) bekezdésben megállapított kihágást 
elkövették, elkobzásnak van helye.

(4) A kihágás miatt az eljárás a köz- 
igazgatási hatóságnak a m. kir, rend­
őrség működési területén a m. kir. 
rendőrségnek mint rendőri büntetőbí­
róságnak hatáskörébe tartozik. — Az 
1929: XXX. t. c. 59. £j-a első bekezdése 
3. pontjának alkalmazása szempontjá­
ból szakminiszternek a m. kir. közellá­
tási miniszter kell tekinteni.

8. §•
(1) A jelen rendelet 2. *?-ában megál­

lapított munkakörnek a kifőző iparos
által túllépését a vendéglősipar jo­

gosulatlan gyakorlásának kell minősí­
teni.

(2) Az u. n. espressók a j den rende­
letben meghatározott ételek közül azo­
kat szolgáltathatják ki, amely ételek 
kiszolgáltatására iparjogosiiványuk ér­
telmében jogosultak. Az iparjogosiívá- 
nyuk szerinti munkakörnek túllépését, 
vagy a vendéglősipar, vagy a kávés­
ipar jogosulatlan gyakorlásának kell 
minősíteni.

9. §•
(1) A jelen rendelet kihirdetésének 

napján lép hatályba.
Nagyvárad, 1941. március hó 12-én.

Dr Sdós István, s. k
polgármester.

SZÍNHÁZ
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A VÁLÓOK
öayka Margit vendégíel léptével

Az utolsó évek egyik legszellemesebb 
vígjátéka a Válóok, amelynek főszere­
pét Dayk a Margit, a Nemzeti Szín­
ház tagja és a magyar filmek ünne­
pelt művésznője játsza. Day ka Margit 
ebben a szerepében olyant produkál 
ami színésznői képességének tn.ndcn 
skáláját bemutatja. A Válóok Budapes­
ten több mint 250 előadást ért meg — 
ami nem is csoda. mert. a darab olyan, 
amilyent nem minden évben írnak. 
Nálunk Sármássy Miklós rendezésében 
és a prózai együttes legkiválóbbjai- 
va! kerül színre a Válóok szerdán, csü­
törtökön bérletszünetben és pénteken 
este A. bérletben.

A színházi irodai közleménye i:
SZOMBATON ESTE ÜNNEPI DÍSZ­

ELŐADÁS A SZÍNHÁZBAN
Március 15-én. szombaton este finné- 

pi díszelőadást tart a színház, amikor 
is Dayka Margit és D. Kovács József 
felléptével színre kerül Kacsólj Pong­
rác örökbecsű daljátéké, a lá.nos vitéz. 
IJz ünnepi díszelőadáson semminemű 
kedvezményes jegyek, valamint szel­
vényjegyek nem érvényesek, mert, a 
helyérakat az, igazgatóság mérsékelten 
felemelte. legyek erre az, előadásra 
már válthatók a színház elővételi 
pénztáránál.

Heti műsor:
Szerda este háromnegyed £ érakor, 

csütörtökön este háromnegyed 8 óra­
kor. pentekes este háromnegyed 8 óra­
kor A. bérletben: Dayka Margitnak, a 
Nemzeti Színház tagjának és a magyar 
filmek ünnepelt művésznőjének ven- 
dégfelléptével: Válóok briliáns vígjá­
ték újdonság. Stella Adorján fordítá­

sában. Rendes helyárakkal. Rendező 
Sármássy Miklós.

— Csütörtökön délután t órakor fil­
léres helyárakkal a Bécsi gyors operett 
újdonság lesz a színház műsorán.

Szombat délután 4 órakor fii eres 
helyárakkal: Gellérthegyi kaland 
Helyárak: 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
nemzeti ünnepi díszelőadás, Dayka 
Margit és D. Kovács József • vendégfel­
léptével: János vitéz, Kacsóh Pongrác1 
örökbecsű daljátéka. Kiegészített zone-i 
karral, nagy kórussal. Mérsékelten! 
emelt helyárakkal.

Vasárnap délután í órakor és est*»; 
háromnegyed 8 órakor: Hajnalodtkv 
Rendes helyérakkal.

— Jegyek a fenti előadásokra már 
válthatók a színház pénztáránál,

A mozgóképszínházak műsora
Belvárosi: A szerelem nem szégyen 
Korona: Rasputin 
Apolló: Kék madár.

frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Ragj/varad, Szt. Janos u* 44-48.

lclelon . 19-13

APRÓHIRDETÉSEK
szavanként 10 tiliér, állást keresőknek 

25üu kedvezmény

Hutauféie
Központban teljesen kiszerelt fénv

képesz műterem, üzlethelyiséggel naJv 
klientúrával, alkalmi áron átadó Z 
Ezenkívül mindenféle üzletek á'lar. 
dóan kaphatok. Társítások. Székelynél' 
Magyar utca 3. szám. ^

ÍÍLUIS'éra..
megbízható!! 1 

Kérjen vásárlás­
nál

TELIMS órát
Építészek figyelmébe! „Akrazát" a 

biztos falszigetelő minden mész lerak at, 
ban kapható. Főlerakat: Kovács Ka 
roly. Nagyvárad Mikszáth j 26. 965

Jtakás
4 szobás modern lakás május 1-re ]v. 

adó. Szaniszló u. 31. ■>.>

Központban két. egymásba nyíló bú­
torozott szoba, fürdőszoba használattal 
március 15-re egy vagy két személynek 
kiadó. Cim a kiadóban. 29

Eladó vagy kiadó Nagysötéíág 50 sz. 
szőlő. Érdeklődni Csengeni u. 8. szum 
Szuper. 20

Elegáns utcai bútorozott, szoba. ki. 
adó. Csengeri u. 2. j.j

ddés-vétei

Nagyvárad ihj város pologárro estere
ad 8258—1941.

Hirdetmény
A városi altisztek és ;zolga.k ruhá­

zatára. u. m 38 db posztó nadrág, 38 db 
posztózubbony, 38 db posztó sapka. 38 
db v ászon zubbony. 38 db vászonná drá,; 
szállítására zártkörű versenytárgyalást 
tartok.

Felhívom mindazokat akik ezen ver­
senytárgyaláson kész tvenni akarnak, 
ajánlatukat az előirt feltételek betar­
tása mellett 1941. évi március hó 17-én 
déli 12 óráig a gazdasági ügyosztálynál 
(városháza, I. em. 24.) adják be. Aján- 
-at, csak az ajánlati minta felhaszná­
lásával tehető, úgy ez. mint erre vo­
natkozó minden felvilágositiás a gaz­
dasági ügyosztálynál beszerezhető il- 
'et.va megtudható.

Nagyvárad, 1941. március 12.
Dr Sods, oolgármester.

KIVONJÁK A FORGALOMBÓL A 
NEMRÉG KIBOCSÁTOTT ÖTEZER 
LE1S BANKJEGYET Bukarestből je- 
.* Ilii a M 1 !•: A román Nemzeti 
Bank közleményt, adott ki. amely 
rosszindulatú hírek miatt kivonja a 
forgalomból a nemrégen forgalomba 
hozott 5000 kies nagyalakú barna szL 
nu. az ezer kies nagyalakú barna 
»rinn, az 500 leír- nagyalakú barna 
- mii e> i-:z • á •*.) leies ki salakú zöld 

1 kinkjogycKel. Az 5000 leje.-ekei 
március 20-ig. a lobbi bank jegyi-kel 
if.-n.MS If* g kell beszolgáltatni, iltet­
ve ál váltani.

HADI O
CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 13. 

Budapest T.
fiAO Ébresztő. Torna,
7.00 Hírek. — Közlemények. —Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
I. 0.20 .Petőfi és Pozsony." Ária Pakots

■lózsef. Felolvasás.
10.45 . Külföldi híradó.' Felolvas*«
II. 10 Nemzetközi vízjelzősznlgálat,
12,00 Harangszó. Himnusz. ~ Időjárás-

jelentés.
12.10 CNorba Dezső cigányzenék ura.
Közben 
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás.- ** vízállás- 

jelen fás.
13.30 \ Rádió Szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
I5.no Árfolyamú írek. piaci árak élelmi.

szerárak,
15.20 tIj'óf Széchenyi Dénes zongorázik.
15.45 Pilinszky Zsigmond. az Operaház 

tagja énekel, zongora ksérettel.
'-6,15 Ruszin hallgatóinknak.
16.45 Időjelzés, időjárásjelnntés hin-k 
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Szűcs Stefánia dalokat énekel, kí­

séri Vécscy Ernő pm-hármo«».
17,35 ..Szántóföldi növények kártevői. 

Rádiótanfolyam VI rézé Takar­
mánynövények k á rtevói.

18.05 Melle« Róla zenekar. Vezényel Vin.
ize Oltó.

Közben
18,33 ..Magyar önismeret.“
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
'9.20 Snlvmnssv Lajos jazz-zungnraszá- 

mai.
19.45 . a kajaksport fejlődése Magyar-

országon." Kammermayer Oszkár 
dr előadása.

20,00 \ Liszt. Ferenc Zeneművészen Fő- 
iskol Segítőegy es ül elének hang­
versenye.

20.50 \ > ether hajósai." Hangi át ék (ta­
rom részben.

21,40 Hírek, időjárás jelen'.ás.
22.00 Közvetítés az EMKE-kávéhazból. 

Farkas Béla. cigányzenekara mu­
zsikál énekel Kalmár Pál.

23.00 Hírek német, olasz, angol, francia 
és eszperantó nvelven.

Kb,
23.30 Tánclemezek.
24.00 Hírek

Budapest II.
16.15 16.45 lazz- és filmsz rmok hang­

lemezről.
17.35 18.05 Pátria.hangi unezex.
18.30 \ ngo! nyelvoktatás. .1 W. Thnrnp- 

-on előadása.
10,09 Kamarazene hanglemezről.
19.30 A kalapos király.“ Ferdinándy 

Mihály dr előadása. H József szü­
letésének 700, évfordulóján.

20.00 Hírek.
29,19 Rossini: Teli Vilmos — balett- 

zene. Hanglemezről.
20.25 ..Székely múzeum Sepűszentgyö-’- 

gyön.“ Sz. Weress Jolán elő­
adása,

20.55 \ koncén tangóhai-rn-inikaz -ne- 
kar.

21.30 Időjárásjclentés.

Az Állami Tanitőmőképsrq használt. 
|o zongorát .vásárolna. Ajánlatot Nagy. 
várad Kálvin u. 3. alá kér az igazga­
tóság. 21

Havonként 160 pengőt jövedelmező 
bérház eladó. Pál utca 10. fii

Keresek megvételre kisebb szőlőt — 
esetleg bérelnék is. Bővebbet „Nyugat" 
szövetkezet. Mussolini tér 5. ‘ 33

(»yennek járóka eladó. Vörösmarty 
(v. Kórház) utca 13. 13

Francia 2 személyes rézágy. garan­
tált, tiszta, eladó. Keskeny 11. 13. 17

Prima tengeri moslék Berger szesz­
gyárban mindennap kapható.

Használt férfiruhát veszek minden, 
félét jó áron. Levelezőlap hívásra ház- 
hoz jövök Bémer tér 1 házfelügyelő- 
nél ‘ g

Aranyat, magas áron veszek, órát. 
ékszert javítok. Gyenge István éksze­
rész. Rákóczi u 19. 753

érMd men
Jó munkás fodrásznőt, ki manikűrös 

is. felvesz Botházy, Árpád vezér ut 47. 
szám. 35

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMÖA RT

- F8 felelósszerkcsztó:
Dr Paál Árpád

Felelős kiadó:
Dr Schefíler Ferent*

• Szent László-nyom da R"j 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t, t, 
körforgógápén. Nagyvárad. Szilagyi 

Dezső utca 5. tzám.

Perfekt magyar-német GÉP és 
GYORSIRÓNŐT és gyakorlott SE. 
GÉDKÖNYVELŐT azonnal alkal­
mazunk, Ajánlatokat „VARADSZŐL- 
bŐS" jeligére a kiadóba.

Egy kocsikovács, itteni iparválalat-
hoz azonnal belépésre kerestetik. Cim 
a kiadóban. 30

Nappali portást felveszünk. Bcrger 
szeszgyár bérlete. 27

Vizsgázott fűtőt és vizsgázott gépápo­
lót felveszünk. Berger szeszgyár bér­
lete. 26

Kertészt, aki a kertészet minden 
ágában jártassággal bír azonnal fel­
vesz a Tíiclőszanatorium. 12

Elveszett Balog Lajos lévre szóló ka 
tonai igazolvány. Becsületes megtalál* 
hozza Fecske u. 17. szám alá jutalmat 
kap. ’ 28

• '-K.c ' •« * -


